



43年前,她的一张照片激起规模巨大的反战浪潮,加快了越南战争结束

“越战照片女孩”今安在？

一名越南小女孩在遭遇凝固汽油弹袭击后背部燃烧、赤身裸体奔逃的照片,在越南战争结束整整40年后,依然是人们对这场战争印象最为深刻的画面之一。这幅摄于1972年、后来获得普利策奖的照片,把战争对无辜平民的残酷伤害直呈在世人面前,在美国激起规模巨大的反战浪潮,加快了越南战争结束。

照片中那名9岁女孩潘氏金福,因身体大面积烧伤而一度被认为难以存活,却在经历长期痛苦治疗后战胜了死神;一度因这幅照片所承载噩梦般的回忆而避世,却在经过多年内心挣扎后最终选择“原谅”,投身反战活动。

金福如今已经52岁,定居加拿大。她的身份除了妻子、母亲外,还包括联合国亲善大使。

凝固汽油弹爆炸,点燃了她的衣服

即便时隔43年再看那张照片,金福当时的痛苦和惊恐仍然让人感同身受。而对本人来说,1972年6月8日是她“永远记得的生死奔逃的可怕日子”。

那一天,栖身越南南部西宁省壮庞村一座寺庙的金福和家人听到美国飞机在头顶盘旋,立即跑出去躲避轰炸。就在这时,飞机投下的凝固汽油弹在寺庙各处爆炸,点燃了金福的衣服。

回想起来,金福仍记得当时“强烈的灼热和极度的疼痛”。在美国有线电视新闻网最近播出的一期节目中,她回忆说,自己脱下燃烧的衣服,哭喊着奔逃。

不远处,时年21岁的美联社越籍摄影记者黄功看到这一幕,本能地按下快门,拍下了后来举世闻名的新闻照片《战火中的女孩》。黄功后来回忆说,他“在黑烟中看见一名女孩裸身奔跑”。待金福跑近,他才看清楚:她脱掉衣服是为了阻止身体燃烧,而此时她的脖子、后背大部分和左臂等部位已经被烧焦,部分皮肤正在脱落。

“我当时说,‘天哪,真不敢相信她烧伤这么严重。’”黄功回忆,“我放下相机,试图帮助她。”

黄功往金福的烧伤处浇水,为她披上一件外套。随后,他用自己的汽车把金福和另外几名受伤的孩子送往医院。

“在车上,她说,‘我快死了,我快死了。’我每隔一分钟就看看她。我说,‘我们马上就到(医院)’。”



金福已把这张照片看作“上天恩赐”,用它为和平做些事。

比身体伤痕更难复原的,是精神创伤

金福在医院待了一年多,接受了十多次植皮手术,经过艰难治疗终于出院。然而比身体伤痕更难复原的,是精神上的创伤。

《战火中的女孩》发表后,被不少报纸刊登在头版,掀起美国乃至全球的反战浪潮。金福也因此成为反战标志之一。

然而,金福一开始很讨厌这张照片,为它抓拍的那个瞬间而尴尬痛苦,也反感围绕它的宣传。金福说,她心绪难宁,想要“消失”,甚至想到过死。

经过超过10年内心挣扎,金福终于找到答案:如果没有这张照片,那次轰炸或许与其他许多战争惨事一样,早已湮没史海;既然无法逃避,不如把这张照片看作“上天恩赐”,用它为和平做些事。

“我学会了原谅。”金福说。她原谅了当年投下炸弹的飞行员,多年来也一直与摄影师黄功保持着联系。

英国《曼彻斯特新闻晚报》22日报道,在曼彻斯特举行的一场摄影师和摄影爱好者活动中,金福与黄功作为嘉宾出席。金福在活动上说,如今再看这张照片,她“只为自己仍活着而感到不可思议”,“我为自己的遭遇而感恩,它使我的信念和身体更坚强”。

金福说,照片里那个惊恐的小女孩“不再奔逃,而在飞翔”。

“我能够用这张照片为和平努力”

黄功在曼彻斯特那场活动上说:“我厌恶战争……我在战地摄影多年,唯一心愿就是有一天能拍到可以阻止战争的照片,这张做到了。”

《战火中的女孩》发表7个月后,关于越南问题的巴黎和平协议签署,美国停止直接参战,临时停火达成。

新华社世界问题研究中心研究员凌德权说:“这张照片当时在国际上起了极大的感召作用,特别是对越南和美国国内的反战浪潮。”

作为新华社老记者,凌德权曾常驻越南。他说:“这张照片问世时,我作为新华社记者亲历了越南人民的抗美救国战争,亲历过无数次美国战争飞机的狂轰滥炸。我与潘氏金福素未谋面,但她的照片43年来一直镌刻在我的记忆中。我与摄影师黄功更是无缘结识,但我深知他在艰险环境中的摄影作品对历史作出的贡献。”

“只有经历过战争的人,才深知和平的珍贵。只有深受战争创伤的人,才会不遗余力地为维护和平而奋斗。”凌德权说,“在世界反法西斯战争胜利70周年和越南战争结束40周年之际,和平与战争这个主题更是值得人们深刻反思和镜鉴。”

眼下,金福与丈夫、父母、两名儿子生活在加拿大多伦多市郊。她的身份除了妻子、女儿和母亲,还包括联合国教科文组织亲善大使和“金福国际基金会”创办者。她每年去世界各地讲述自己的故事,让人们意识到战争的残忍。她的基金会为战争遗孤建造医院、学校等。

金福说:“这就是为什么我为这张照片而心存感激,我能够用这张照片为和平努力。”

据新华社

本周六宁波文化卡邀请“故事妈妈”孙慧阳聊亲子阅读 如何让亲子阅读顺畅行进

6月27日上午9时,宁波文化卡联合约翰绘本馆举办的“根植于生活品阅读”大型亲子阅读公益推广讲座将在天一广场党群服务中心(海曙区华楼巷15号)举行。

著名儿童阅读深耕实践、推广人,孩子们心目中最有爱的“故事妈妈”孙慧阳女士将亲临现场,与现场爸爸妈妈们分享让亲子阅读顺畅行进的“秘笈”。

孙慧阳,2015“阅读改变中国”年度点灯人,“根植于生活品阅读”理念倡导者,先后应邀到北京、深圳、长沙等地小学、图书馆,与孩子及家长们分享亲子阅读理念。

本次讲座围绕父母们关心的问题展开,如成人“空投”的书籍如何引发孩子的兴趣、产生共鸣,如何助力孩子们由“要我读”向“我要读”的转化。现场孙慧阳女士通过“事例+经验”形式,对这些问题进行解答,与现场爸爸妈妈们分享让亲子阅读顺畅行进的“秘笈”。

讲座具体信息,请关注宁波文化卡官方微信。

儿童才艺大型汇演下周一上演

世界那么大,你带上娃,6月29日晚来宁波大剧院逛逛。

由宁波市婴幼儿早教行业协会、宁波文化卡发展中心、宁波华数早教电视台主办的“梦想启航·2015宁波儿童才艺大型汇演”将于6月29日晚登上宁波大剧院的舞台。汇演活动由红黄蓝教育机构承办。活动将全面展现宁波小朋友独特的艺术特质,此次大型儿童才艺表演将通过电视全程录制播放。

如果您的孩子现在是6个月~6岁,那么就请您带上孩子一起来观看汇演。

时间:2015年6月29日 18:30-20:30

地点:宁波大剧院

宁波文化卡微信公众号将推出100张门票进行免费抢票活动。

持金穗宁波文化卡10元看电影

每周六,持金穗宁波文化卡在宁波影都享“10元观影”优惠(特殊场次除外),活动当日限前75张,当日单人单卡限购2张,截至8月31日;6月20日至9月20日每周六,

在江北万达国际影城持金穗宁波文化卡享“10元看电影”优惠,活动当日单人单卡限购2张,限前70张,优惠仅限普通厅2D,3D或片商、院线规定特殊场次,单张票需补差价10元。

除“10元观影”外,金穗宁波文化卡用户凭卡在宁波科学探索中心、宁波文化广场大剧院购票享优惠。每周六凭卡在宁波文化广场大剧院购票消费满100元减20元,每个活动日限前50名,活动当日单人单卡限优惠一次,活动截至8月31日;宁波科学探索中心亲子套票,每周六凭文化卡只需120元,当日单人单卡限优惠一次,每个活动日限前50名,时间截至8月31日。更有新华书店书城中心店购书特惠:每周六,凭卡折后消费100元以上送20元购书券1张,限前50名,时间截至12月20日。

长城宁波文化卡开卡送书城购书券

长城宁波文化卡(中国银行联名卡)自发卡以来,受到广大宁波市民的欢迎。为更好的回馈甬城市民,宁波文化卡联合中国银行宁波市分行举办“新文化·心体验”办卡有礼活动。

6月20日至8月30日每周六、周日,凡是在宁波书城A座厅堂现场办理长城宁波文化卡的用户即可获赠精美礼品一份。活动期间,持现场办理的文化卡在书城当日消费一笔,凭消费回单获赠20元新华书店购书券,单卡限领一次,限前60份。此外,凡持文化卡老卡(一代卡)到中行发卡网点开立中行长城文化卡新卡的,均赠送精美开卡礼品,活动时间截至6月30日。

更多优惠资讯,请关注宁波文化卡微信号。

未办理宁波文化卡的市民,除到各办卡网点办理实体卡外,还可申领文化卡电子卡,只需关注宁波文化卡微信公众号,按要求输入相关信息即可。

宁波文化卡商户加盟热线:0574-87979934



宁波文化卡官方微信二维码



彭坦和春晓

“有爱任性”音乐会门票免费抢

“乐坛神仙眷侣”彭坦和春晓“有爱任性”音乐会将于7月11日晚7:30在宁波逸夫剧院举行。宁波文化卡将在微信公众号平台上送出本次音乐会门票。

彭坦,原内地最具人气摇滚乐团之一的达达乐队主唱,是内地乐坛最具音乐才华与偶像气质的新锐歌者与音乐人之一。春晓,2007年赵宝刚《奋斗》剧中的“春晓”扮演者,现为时尚模特、演员兼新锐音乐人。两人先后共同推出单曲《我们的小世界》《有爱任性》等,受到众多音乐迷的一致好评,被称为“乐坛神仙眷侣”。

抢票方式:关注宁波文化卡微信公众号,转发音乐会抢票信息并截图,向宁波文化卡微信公众号发送登记信息,内容要求是“手机号码+身份证号+截图”。

抢票时间:自微信发布之日起

抢票数量:20张

门票领取:抢票结果会在宁波文化卡微信公众号公布,演出当日凭登记信息在现场兑票进场。

通讯员 翁珊珊